



江苏“单独两孩”政策

女方满24周岁才能生“小二子”，生育证审批不超过45天

Q 江苏“单独两孩”政策终于靴子落地。昨天上午，江苏省第十二届人大常委会第九次会议经表决，全票通过《江苏省人民代表大会常务委员会关于修改<江苏省人口与计划生育条例>的决定》，并自决定公布之日起施行。此次条例的修改，仅涉及生育政策的调整，即正式启动实施“一方是独生子女的夫妇可以生育两个孩子”的政策。不设生育间隔，但女方满24周岁才能生“两孩”的规定继续保留。同样在昨天，吉林、湖南也开始实施“单独两孩”政策。

对于大家所关心的“抢怀”会不会被处罚的问题，江苏省人口计生委表示，只要是在政策实施后生产的，就不算违法，已经怀孕的可补办“生育证”。

从“两代单独”“一代双独”调整为“单独”

昨天通过的《江苏省人口与计划生育条例修正案》仅涉及生育政策的调整，即对原《条例》中规定“可以申请再生育一个孩子”条件的第二十二条和第二十三条进行了修改。

原规定：第二十二条是针对所有城乡居民的一般性规定，第（二）项“一方为二乙级以上因公致残的军人、武装警察、公安民警、见义勇为人员，或者一方为烈士的独生子女，只有一个孩子的”，第（六）项“一方为两代独生子女或者夫妻均为独生子女，只有一个孩子的”。

现规定：第（二）项去除了“一方为烈士的独生子女”这一类别。第（六）项修改为“一方为独生子女，只有一个孩子的”。

●解读：修改后，意味着江苏“再生一个孩子”的条件从“两代单独”“一代双独”调整为“单独”。

原规定：第二十三条针对女方为农村居民的夫妻，规定了可以再生育一个孩子的条件，其中第（一）项“一方为独生子女，只有一个孩子的”。

现规定：删去该项。

●解读：“单独两孩”在江苏省农村早已实行，因此此项内容与第二十二条合并。



2月22日，两个小朋友在南京梅花山游玩 刘建华 摄(图片来自新华网)

1 生“小二子”前，要先申请拿到“生育证”

条例第二十六条：符合本条例规定可以再生育一个孩子的夫妻，在女方达到二十四周岁后可以向女方户籍所在地的乡(镇)人民政府或者城市街道办事处提出生育申请，经县(市、区)计划生育行政部门批准并领取生育证后方可生育。

●解读：符合“单独”条件，生“二宝”要报批

江苏省人口计生委副主任何小鹏表示，江苏“单独两孩”政策实施后，符合条件的夫妇想生“二宝”，需要提出再生育的申请，经计划生育行政部门批准并领取生育证后方可生育。

建议：不管“大宝”“二宝”，符合条件不需要审批

省人大法制委员会副主任委员刘克希认为，当初对于生第一个孩子要准生证时，争议就很大。最后，倾向性、压倒性的意见认为：不需要经过批准，符合条件就可以生。“我认为，生一孩和生二孩，基本是一样的。首先生第一个孩子不需要批准，江苏做得很好。对于二孩，国家并没有限制，也并没有要求普遍一律进行行政审批。”

省人大常委会秘书长吕振霖认为，育龄群众依法生育可以不需要行政审批，建议在今后对条例进行全面修订时，对这个问题进行认真研究评估。同样，省人大常委会副主任许仲梓认为，在这方面，可以采取备案、事后登记等方式。

3 生育证45天内办完

条例第二十七条：乡(镇)人民政府或者城市街道办事处应当在收到申请和有关证明材料之日起十五日内提出审核意见，报所在地的县(市、区)计划生育行政部门。县(市、区)计划生育行政部门应当自收到审核意见之日起一个月内办理完毕，拟批准的应当在发给生育证前，通知申请人所在单位或者村(居)民委员会张榜公布十日；不符合条件的，书面告知申请人。

●解读：生育证45天内就能办完

生“小二子”需要申请，审批的时间目前是45天。何小鹏特别强调，是45天，而不是45个工作日，“最长是45天，生育证肯定能办完”。

[链接] 国家计生委：“单独两孩”准生手续将简化

生“二宝”生育证要45天之内才能办好，这让一些人觉得很方便。大家关心的是：“二孩”生育证是否会取消？在今年的全国两会上，现代快报记者曾把读者的这个问题带到了会场，当面向国家卫计委主任李斌提问。李斌回应说，将推进“单独两孩”准生证改革，准生手续将简化，“尽最大的努力来方便群众。”



快报相关报道

2 女方满24周岁才能生“小二子”

条例第二十六条：同上

●解读：没有生育间隔，但有年龄门槛限制

对于上述规定，此前不少人可能并没有在意。其实，相比一些省份，江苏没有生育间隔的限制，但条例早就规定了生“小二子”的前提条件，即女方满24周岁才能申请。

现代快报记者了解到，在已启动“单独两孩”的省份中，仅天津、北京和四川保留了生育间隔和年限限制。其中，北京规定允许生育第二个子女的，生育间隔不少于四年，或者女方年龄不低于二十八周岁。天津规定，经批准生育二孩的，应当与生育第一个子女间隔四年以上，但女方年满二十八周岁，再婚夫妻双方系初育者，依法收养子女后又怀孕的这三种情况除外。四川规定：申请再生育子女的，除女方年龄在30周岁以上外，应当有4年的间隔时间。

建议：取消年龄限制

“对这个小问题，我们能不能思想解放一点？”刘克希认为，假如，男方年龄很大了，为什么不能早一点生，为什么一定要等到女方24周岁呢？“还有从家庭安排来说，趁老人身体健康能带孩子的时候，把两个娃都生了，老大老二差一两年，一起养大，这样还省钱省力。”

计生委：今后立法调研中会考虑

江苏省人口计生委副主任何小鹏表示，如今绝大多数人都是晚婚晚育，24岁就生第二个小孩的比较少。不过，对这一建议可以在今后的立法调研中考虑。

4 “抢怀”的，9月30日前可补办手续

自国家发布“单独两孩”政策后，有人提出了“地方细则出台前，抢先怀孕怎么算”的问题。

何小鹏解释，不看怀孕时间，是看孩子的出生时间。如果是在政策实施前已经把孩子生下来了，那么按照原《条例》规定处理，要处罚。如果是政策实施后才生的，还没办理再生育审批手续的，可在2014年9月30日前补办；10月1日以后未办理再生育审批手续的，按照《条例》第45条规定处理，即生育时仍未领取生育证的，按照规定基本标准的百分之二十缴纳社会抚养费。



28日起实施 不设生育间隔

对于“抢怀”的，政策实施后孩子落地，不违法

释疑

怎么申请生“二孩”？ 审批手续将进一步简化

双方户籍均在江苏的夫妻，向女方户籍所在地乡镇(街道)提出生育申请；夫妻双方经常居住地在男方户籍所在地的，也可以向男方户籍地乡镇(街道)提出申请；一方户籍在外省，一方户籍在江苏的夫妻，可以向江苏一方户籍所在地的乡镇(街道)提出生育申请。申请时需提供规定的材料。受委托的村(社区)也可以接受再生育申请材料。

何小鹏透露，计生部门也将进一步规范、简化再生育审批程序，提高审批工作效率，方便群众办事。

怎么认定独生子女？ 有四种情形可认定

很多人都关心自己的条件是否符合“单独两孩”政策。何小鹏解释，单独两孩政策适用于双方均为江苏省户籍，且一方为独生子女的夫妻；一方为江苏省户籍，另一方为外省户籍，且一方为独生子女的夫妻。由于江苏省早在1985年就规定女方为农村户口、夫妻一方为独生子女的允许生育二孩，因此，此次启动实施“单独两孩”生育政策，只涉及城镇户籍的育龄夫妇。

关于独生子女的认定，有下列情形之一的都可算：比如本人没有同父同母、同父异母或同母异父的兄弟姐妹；本人申请生育时同父同母、同父异母或同母异父的兄弟姐妹均已死亡，该兄弟姐妹没有存活的子女；本人被社会福利机构或者收养人抚养成人，且没有同父同母、同父异母或同母异父的兄弟姐妹；按照《收养法》规定送养子女，送养人和收养人没有不符合《条例》规定生育情形，本人申请生育时为送养人或收养人家庭唯一子女。

有晚育假吗？ 正在与相关部门协调

今年省两会期间，现代快报记者报道了“单独”生二孩有点烦，不仅没有晚育假，还少一个月津贴。这次修改条例是不是考虑到了这个问题？对此，何小鹏表示，这次除了调整生育政策，其他内容都没有修改。根据规定，女职工年满24周岁初次生育的，或者年满22周岁结婚后怀孕的初次生育，为晚育。对晚育的，延长女方产假30天，给予男方护理假10天。也就是说，江苏女职工晚育的，可以享受128天产假。根据现行政策，晚育假只能享受一次。

“我们正在与相关部门协调，这不仅是产假假期的问题，还涉及到生育津贴，因为生育津贴是与产假时间挂钩的。”何小鹏说。

随着“单独两孩”时代的到来，想生第二个宝宝的父母们又要开始操心这些问题：我生得下来，养得起吗？“小二子”将来上学不方便？看病方不方便？

未来5年，全省预计增加出生人口60万至96万人

“小二子”要来了 爸妈们都准备好了么

现状 → 江苏独生子女达1500万人

何小鹏介绍，江苏省长期严格实行计划生育政策，人口增长得到有效控制。目前，全省独生子女数1500万左右，约占全国总数的1/10。有30多个县(市、区)户籍人口负增长。

“生育水平过高或过低，都不利于人口与经济社会协调发展。自2002年以来，江苏省人口与计划生育条例已施行了12年。在生育调节、奖励与社会保障及法律责任等方面条款确实需要修订。”何小鹏分析，实施城乡统一的“单独两孩”政策，有利于从长远解决江苏人口发展面临的问题。

一是有利于缓解人口老龄化。截至2012年底，全省60周岁以上老年人口已占户籍人口总数的18.89%。据测算，到2030年全省60周岁以上老年人口比重将增至30%左右。迫切需要对现行生育政策进行调整。

二是有利于缓解劳动人口减少矛盾。据预测，户籍劳动年龄人口将从2010年的4906万逐步下降到2030年的3885万。调整现行生育政策，0—14岁人数将有所回升，2013年以后出生的人口在2028年以后将陆续进入劳动年龄段。

三是有利于促进出生人口性别比综合治理。据第六次人口普查资料显示，江苏出生人口性别比为116.2，为全国偏高严重的省份之一。调整现行生育政策，有利于减少选择性妊娠。

四是有利于促进家庭发展。调整完善现行生育政策，将缩小国家政策与群众生育意愿的差距。

幅度的抬升，2014年—2018年5年间全省预计增加出生人口60万—96万人，政策性补偿生育过后，生育堆积压力基本释放，正常增加的出生人口会更少，全省低生育水平稳定的基本格局不会改变。

应对 → 符合条件的“单独”家庭，约四成想生

何小鹏向现代快报记者透露，此前，全省做了一项摸底抽样调查，调查显示，全省有生育二孩意愿的“单独”家庭在四成左右。据测算，启动实施“单独两孩”政策头两年因补偿性出生，短期内出生率会有一定幅度的抬升，2014年—2018年5年间全省预计增加出生人口60万—96万人，政策性补偿生育过后，生育堆积压力基本释放，正常增加的出生人口会更少，全省低生育水平稳定的基本格局不会改变。

省卫生厅厅长王咏红：

全省今年新增10至15家妇幼保健机构

在今年的全国两会上，全国人大代表、江苏省卫生厅厅长王咏红在接受现代快报专访时透露，省卫生厅将重点加强省、市、县三级妇幼保健机构标准化建设，增加产科儿科服务供给能力。

2014年，争取省级财政继续扶持经济薄弱地区10—15家县级妇幼保健机构建

设，使政府办、独立建制的妇幼保健机构健全率达95%以上，力争用3—5年时间，使全省产科、儿科床位分别达到2万张以上，每个市、县(市、区)建成1所标准化的妇幼保健机构。同时，加快市、县两级孕产妇和新生儿急救中心建设，提高孕产妇和新生儿急危重症救治能力。

省教育厅厅长沈健：

今年计划改扩建幼儿园400所

每1万至1.5万常住人口设置一所幼儿园的要求，使政府办、独立建制的妇幼保健机构健全率达95%以上，力争用3—5年时间，使全省产科、儿科床位分别达到2万张以上，每个市、县(市、区)建成1所标准化的妇幼保健机构。同时，加快市、县两级孕产妇和新生儿急救中心建设，提高孕产妇和新生儿急危重症救治能力。

声音 → 配套政策要跟得上

在此次会议的审议中，省人大常委会委员、省总工会主席邢春宁就建议，要考虑到女职工的权益，比如目前晚育能享受的福利政策，生二孩后还能不能享受，最好要明确，否则会让一些企业“钻空子”。

同样，省人大常委会委员、省人大常委会农工委主任张金霞建议，女职工劳动保护办法、妇女权益保护法等也要随之修改完善。“女性生完二孩后，脱岗时间比较长，重新回到工作岗位可能不适应，是不是要提供二次培训，这些最好能考虑一下。”

如果双方均为离婚的，各自带着一个孩子，这样的再婚家庭还能不能生二孩？邢春宁认为，这是应该要考虑的，目前江苏的政策还是比较严的，没有放开。

何小鹏透露，本次修订是尽快落实“单独两孩”生育政策，下一步还将对该《条例》进行全面修订，会考虑采纳一些修改建议。

图解二孩经济账

0至18岁开销近57万元

随着“单独两孩”时代的到来，想生第二个宝宝的父母们在心里默默算账，从孕育宝宝，到孩子出生，到开始念书，最后到大学毕业，每一阶段，到底花多少钱？这些钱具体又花在了哪些地方？

重庆晨报记者将孩子的成长分为幼儿阶段、学前教育阶段、小学阶段、初中阶段、高中阶段，再分别采访了几个重庆家庭，把他们的孩子在不同阶段所花的费用综合起来，算出了一个孩子从出生到高中毕业所花的经济账单。

据重庆晨报

养孩子的经济账 (从出生到高中毕业)

幼儿阶段 0-2岁 总花费58800元

